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CADERNO DE PROVAS
     PROFESSOR DE ENSINO FUNDAMENTAL  I

INSTRUÇÕES
Verifique se este caderno:
☑ ️Corresponde a sua opção de cargo.
☑ ️Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.
☑ ️ A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos
Aplicadores de Prova.
☑ ️Nesta prova, as questões são de Múltipla Escolha com quatro alternativas cada uma, das quais somente
uma é a correta.

VOCÊ DEVE
☑ ️Ao receber o cartão-resposta, examine, e assine-o no campo superior esquerdo ou no verso.
☑ ️ Transcreva  para  o  cartão-resposta  o  resultado  que  julgar  correto  em  cada  questão, preenchendo
completamente o  espaço  correspondente.  A  marcação  da  resposta  deve  ser  feita  com  caneta
esferográfica azul ou preta.
☑ ️Preencher corretamente a alternativa exemplo:    1
☑ ️Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao fiscal. Aguarde autorização para devolver o
cartão-resposta.

ATENÇÃO
☑ ️ No  cartão-resposta,  marcação  de  mais  de  uma  alternativa  em  uma  mesma  questão,  rasuras  e
preenchimento além dos limites do espaço destinado para cada marcação, anularão a questão.
☑ ️Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento.
☑ ️ Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos,  bem como o uso de
livros,  apontamentos  e  equipamentos  eletrônicos.  O  não  cumprimento  dessas  exigências  implicará  a
exclusão do candidato.
☑ ️O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 3 HORAS

CONTEÚDO  NR DE QUESTÕES  PONTUAÇÃO  TOTAL 

Língua Portuguesa 10 0,25 2,50

Matemática 05 0,30 1,50

Conhecimentos Gerais e Atualidades 05 0,30 1,50

Conhecimentos Específicos 10 0,45 4,50

TOTAL 30 - 10,00

CRONOGRAMA PREVISTO
Atividade Data Local

Divulgação do Gabarito Provisório e caderno de provas 29/04/2024 www.bombinhas.sc.gov.br e Mural da Prefeitura
Municipal

Prazo de recursos do Gabarito Provisório 30 e 02/05/2024 Protocolo da Prefeitura Municipal

Divulgação do Gabarito Oficial 03/05/2024 www.bombinhas.sc.gov.br e Mural da Prefeitura
Municipal

NOME: N° DE INSCRIÇÃO:

Cargo: 

http://www.bombinhas.sc.gov.br/
http://www.bombinhas.sc.gov.br/


Língua Portuguesa

Texto I para responder às questões 01, 02, 03 e 04.

Território brasileiro e povoamento

        A história do povoamento indígena no Brasil é, antes de tudo, uma história de despovoamento,
já que é possível considerar que o total de nativos que habitavam o atual território brasileiro em 1500
estava na casa dos milhões de pessoas e hoje mal ultrapassa os 300 mil indivíduos.
       Despovoamento, portanto! Eis o primeiro grande traço da história indígena no Brasil, como, de
fato, ocorreu nas Américas em proporções gigantescas.
     O conhecimento sobre os nativos da terra foi  possível  graças aos registros produzidos por
viajantes  de  várias  nacionalidades  que  aqui  aportaram desde  o  século  XVI,  aos  relatórios  dos
colonizadores e outros estrangeiros, à correspondência dos jesuítas e às  gramáticas da "língua
geral" e de outras línguas.

Fonte:   https://brasil500anos.ibge.gov.br/territorio-brasileiro-e-povoamento/historia-indigena.html  

Questão 01
Nas palavras:  Indígena, Américas e Gramática, retiradas do texto I, recebem acento gráfico por
serem:

A) Proparoxítona, proparoxítona, proparoxítona;
B) Paroxítona, paroxítona, paroxítona;
C) Proparoxítona, paroxítona, proparoxítona;
D) Paroxítona, proparoxítona, paroxítona.

Questão 02
No excerto extraído do texto I, na frase  “Eis o primeiro grande traço da história indígena no Brasil,
como, de fato,  ocorreu nas Américas em proporções gigantescas”, o verbo em destaque está no
tempo: 

A) Pretérito imperfeito do subjuntivo;
B) Pretérito imperfeito do Indicativo;
C) Pretérito perfeito do indicativo;
D) Pretérito perfeito do subjuntivo.

Questão 03
No primeiro parágrafo do texto I, encontra-se a frase “...hoje mal ultrapassa os 300 mil indivíduos”. A
palavra em destaque, refere-se a:

A) substantivo;
B) Adjetivo;
C) Interjeição; 
D) Advérbio de intensidade.

Questão 04
O teor de significação apresentado no texto I, intitulado: Território brasileiro e povoamento, é:

A) Figurado;
B) Denotativo;
C) Metafórico;
D) Conotativo.

https://brasil500anos.ibge.gov.br/territorio-brasileiro-e-povoamento/historia-indigena.html


Questão 05
Texto II

Texto III

      No Brasil, cerca de 1,4% da população doa sangue regularmente, equivalente a 14 pessoas a
cada mil  habitantes. Isso totaliza 3.159.774 milhões de doações de sangue por ano no Sistema
Único de Saúde (SUS). As informações são do Ministério da Saúde. Dessa forma, o país está dentro
da orientação da Organização Mundial de Saúde (OMS), que sugere que de 1% a 3% da população
de cada país deveria ser doadora. 
Fonte: https://brasil61.com/n/no-brasil-mais-de-3-milhoes-de-doacoes-de-sangue-sao-realizadas-anualmente-no-sus-bras2410876

Sobre o texto II e texto III, é correto afirmar que:

A) A segunda informação é uma justificativa da primeira.
B) As duas afirmações são falsas.
C) A primeira afirmação é verdadeira, e a segunda é falsa.
D) A primeira é falsa, e a segunda é verdadeira.

Questão 06
Observa atentamente as orações e responde ao que se pede a continuação:

(1) Na frase: “Desejo que vocês sejam felizes”. Há uma oração subordinada substantiva objetiva
indireta.
(2) Na frase: “O vereador da cidade”. É um exemplo de tautologia.
(3) Na frase: "Faz dez dias que não faço exercícios físicos." Há erros de concordância verbal.
(4) Na frase: “Ele tem olhos castanhos-escuro”. O plural das cores está correto.
(5) Na frase: “Segundo os integrantes da bancada governista, não é aconselhável votar o texto às
pressas”. O uso de crase está adequado.
(6) Na frase: “Maria nasceu há dez dias atrás”. Há uma redundância.

A sequência com todas as proposições corretas são: 

A) 1 - 2- 5
B) 2- 5- 6
C) 1- 3- 4
D) 3- 4- 6

Questão 07
Identifique a alternativa que contém uma palavra com erro gráfico:



A) asterisco, sobrancelha, iogurte, mendigo;
B) ansioso, paralisado, incomodar, mexer;
C) emponderamento, seje, entertido, menos;
D) mortadela, encher, bicabornato, ascensão.

Questão 08
Indique a alternativa que há um erro gramatical

A) Tudo o que chega, chega sempre por alguma razão.
B) Sempre me senti isolado nessas reuniões sociais: o excesso de gente impede de ver as pessoas.
C) Maravilhas nunca faltaram ao mundo; o que sempre falta é a capacidade de senti-las
e admirá-las.
D) Ó minha fofura, tu não sabe que eu te amo mais que tudo no mundo?

Questão 09
Indique a alternativa que NÃO contém uma frase.

A) Tenho muito a fazer.
B) Tem fogo ali!
C) O importante é. 
D) Que tragédia!

Questão 10
Qual das seguintes alternativas apresenta corretamente o uso do "porquê" em uma situação de
explicação causal?

A) "Não pude comparecer à reunião porquê tive um compromisso inadiável”.
B) "Ele não explicou o porquê de sua decisão repentina de renunciar ao cargo”.
C) "O por quê da sua ausência na festa foi devido a problemas de saúde”.
D) "Porquê muitos alunos não alcançaram as notas mínimas exigidas”?

Matemática

Questão 11
Um supermercado da região está realizando uma promoção na qual, em compras acima de R$ 
500,00, é possível parcelar em 3 vezes no cartão de crédito. Dona Jurema realizou uma compra no 
valor de R$ 833,10. Se ela parcelar conforme a promoção, qual o valor de cada parcela?

A) R$ 275,33
B) R$ 277,70
C) R$ 415,35
D) R$ 421,60

Questão 12
Um museu recebeu 492 visitantes na segunda-feira. Na terça-feira recebeu 235 visitantes. Na 
quarta-feira recebeu metade da quantidade de visitantes de segunda-feira. Na quinta-feira recebeu 
um terço da quantidade de visitantes de segunda-feira. E na sexta-feira, recebeu o triplo de 
visitantes de terça-feira. Quantos visitantes recebeu ao todo, de segunda-feira a sexta-feira?



A) 1842
B) 1946
C) 2534
D) 3154

Questão 13
Sendo A → 2x + 24 = 10 ; B → x + 25 = 3x + 15 ; C → 4x + 1 = 33 ; Assinale o valor da expressão:  A
+ B x C

A) -16
B) +33
C) +43
D) +96

Questão 14
Ao comprar um automóvel à vista, Pedro obteve um desconto de 8% no valor. Se o automóvel 
custava R$ 126.000,00 , qual o valor pago por Pedro?

A) R$ 100.080,00
B) R$ 110.080,00
C) R$ 115.020,00
D) R$ 115.920,00

Questão 15
As idades de Marília e Sueli são representadas pelas raízes da equação x² - 6x + 5 = 0 . Sabendo
que Marília é a mais velha, quais as idades de Marília e Sueli, respectivamente?

A) 1 e 5
B) 5 e 1
C) 10 e 2
D) 2 e 10

Conhecimentos Gerais e Atualidades

Questão 16
De acordo com a Constituição Federal do Brasil, artigos 1 a 19, qual dos seguintes é garantido como
um direito social?

A) Direito ao lazer;
B) Direito à propriedade privada;
C) Direito de greve;
D) Direito a um meio ambiente ecologicamente equilibrado.

Questão 17
Qual setor é considerado um dos pilares da economia de Santa Catarina?

A) Tecnologia da informação;
B) Agricultura;
C) Turismo;
D) Indústria têxtil.



Questão 18
Qual evento internacional recente impactou significativamente a economia global?

A) A eleição presidencial nos Estados Unidos;
B) O acordo de paz no Oriente Médio;
C) A pandemia de COVID-19;
D) O lançamento de uma nova criptomoeda por um país europeu.

Questão 19
De  acordo  com  a  Constituição  Federal,  qual  dos  seguintes  é  considerado  um  fundamento  da
República Federativa do Brasil?

A) O pluralismo político;
B) A economia de mercado;
C) O mandato vitalício para juízes;
D) A separação de igreja e estado.

Questão 20
Qual é o número de vereadores em Bombinhas e qual é o critério utilizado para sua eleição?

A) 9 vereadores, eleitos por sistema proporcional; 
B) 11 vereadores, eleitos por sistema majoritário; 
C) 17 vereadores, eleitos por sistema proporcional;
D) 8 vereadores, eleitos por sistema misto.

Conhecimentos Específicos

Questão 21
Em relação aos estudos da psicolinguista argentina Emilia Ferreiro, analise as afirmativas abaixo:

I. A divulgação das obras de Emilia no Brasil, partir de meados dos anos 1980, causou um grande 
impacto sobre a concepção que se tinha do processo de alfabetização;
II. As obras de Emilia apresentam métodos pedagógicos, que revelam os processos de aprendizado 
das crianças, levando a conclusões que validam os métodos tradicionais de ensino da leitura e da 
escrita.
III. Os estudos de Emilia, assim como os de Piaget, levam à conclusão de que as crianças têm um 
papel ativo na aprendizagem.

Em relação as afirmativas acima, é correto afirmar:

A) Todas as afirmativas estão corretas;
B) Todas as afirmativas estão incorretas;
C) Apenas a afirmativa II está incorreta;
D) Apenas a afirmativa I está correta;

Questão 22
Sobre os estudos de Lev Vygotsky (1896-1934), analise as afirmativas abaixo:

I. Na visão de Vygotsky, a formação se dá numa relação dialética entre o sujeito e a sociedade a seu
redor;



II. Na relação dialética entre o sujeito e a sociedade, o homem modifica o ambiente, porém, o 
ambiente não pode modificar o homem;
III. Para Vygotsky, o ensino deve se antecipar ao que o aluno ainda não sabe nem é capaz de 
aprender sozinho, assim, na relação entre aprendizado e desenvolvimento, o segundo vem antes;

Em relação as afirmativas acima, é correto afirmar:

A) Apenas a afirmativa I está correta;
B) Todas as afirmativas estão corretas;
C) Todas as afirmativas estão incorretas;
D) Apenas a afirmativa III está incorreta;

Questão 23
Segundo Jean  Piaget (1896-1980),  há  quatro  estágios  básicos  do  desenvolvimento  cognitivo.  O
chamado estágio pré-operacional vai dos 2 aos 7 anos. Em relação ao estágio pré-operacional é
correto afirmar:

A) Nesse estágio surge a lógica nos processos mentais e a habilidade de discriminar os objetos por
similaridades e diferenças.
B)  Este  estágio  se  caracteriza  pelo  surgimento  da  capacidade  de  dominar  a  linguagem  e  a
representação do mundo por meio de símbolos.
C) Nesse estágio, as crianças adquirem a capacidade de administrar seus reflexos básicos para que
gerem ações prazerosas ou vantajosas.
D) Nesse estágio, a criança passa a ter o domínio do pensamento lógico e dedutivo.

Questão 24
Com relação aos estudos e a vida de Jean Piaget (1896-1980), assinale a alternativa incorreta:

A) Existe um método Piaget, como ele próprio gostava de afirmar.
B) Jean Piaget nunca atuou como pedagogo.
C) Jean Piaget criou um campo de investigação que denominou epistemologia genética – ou seja,
uma teoria do conhecimento centrada no desenvolvimento natural da criança.
D) Conforme Piaget, há quatro estágios básicos do desenvolvimento cognitivo.

Questão 25
“As fontes para a obtenção de respostas e de conhecimentos sobre o mundo vão desde o ambiente
doméstico e a cultura regional, até a mídia e a cultura de massas. Portanto, as crianças chegam à
escola tendo um repertório de representações e explicações da realidade. É importante que tais
representações encontrem na sala de aula um lugar para manifestação, pois, além de constituírem
importante  fator  no  processo  de  aprendizagem,  poderão  ser  ampliadas,  transformadas  e
sistematizadas com a mediação do professor”. (Brasil. Secretaria de Educação Fundamental. Parâmetros curriculares
nacionais: ciências naturais / Secretaria de Educação Fundamental. – Brasília: MEC/SEF, 1997, p. 45)

Em relação a citação acima, analise as afirmativas abaixo: 

I.  É papel da escola e do professor estimular os alunos a perguntarem e a buscarem respostas
sobre a vida humana, sobre os ambientes e recursos tecnológicos que fazem parte do cotidiano ou
que estejam distantes no tempo e no espaço.
II. As crianças pequenas compreendem e vivem a realidade natural e social do mesmo modo dos
adultos.



III. Fora ou dentro da escola, as crianças emprestam magia, vontade e vida aos objetos e às coisas
da natureza ao elaborar suas explicações sobre o mundo.
IV. Por volta de oito anos as crianças passam a exibir um modo mais subjetivo e menos racional de
explicar os acontecimentos e as coisas do mundo.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar:

A) Todas as afirmativas estão corretas;
B) Todas as afirmativas estão incorretas;
C) Apenas a afirmativa I está correta;
D) Apenas as afirmativas II e IV estão incorretas;

Questão 26
“No  ensino  da  Matemática,  destacam-se  dois  aspectos  básicos:  um  consiste  em  relacionar
observações do mundo real com representações (esquemas, tabelas, figuras); outro consiste em
relacionar  essas  representações  com  princípios  e  conceitos  matemáticos.  Nesse  processo,  a
comunicação  tem grande  importância  e  deve  ser  estimulada,  levando-se  o  aluno  a  “falar”  e  a
“escrever” sobre Matemática, a trabalhar com representações gráficas, desenhos, construções, a
aprender como organizar e tratar dados”. 
(Brasil. Secretaria de Educação Fundamental. Parâmetros curriculares nacionais: matemática / Secretaria de Educação Fundamental.
– Brasília: MEC/SEF, 1997, p. 19)

Sobre a área da matemática, de acordo com os PCNs é correto afirmar:

A)  A  seleção  e  organização  de  conteúdos  deve  ter  como  critério  único  a  lógica  interna  da
Matemática.
B) O conhecimento matemático deve ser apresentado aos alunos como historicamente construído e
em permanente evolução.
C) Os recursos didáticos como jogos, livros, vídeos, calculadoras, computadores e outros materiais
têm um papel irrelevante no processo de ensino e aprendizagem da matemática.
D) A atividade matemática escolar é um “olhar para coisas prontas e definitivas”, pois a matemática é
uma ciência exata.

Questão 27
De acordo com o artigo 54 da Lei nº 8.069, de 13 de julho de 1990, que “Dispõe sobre o Estatuto da
Criança e do Adolescente e dá outras providências”, “é dever do Estado assegurar à criança e ao
adolescente”:

A) Ensino fundamental, obrigatório e gratuito, exceto para os que a ele não tiveram acesso na idade 
própria;

B) Regressiva extensão da obrigatoriedade e gratuidade ao ensino médio;

C) Atendimento educacional especializado aos portadores de deficiência, obrigatoriamente na rede 
regular de ensino;

D) Atendimento em creche e pré-escola às crianças de zero a cinco anos de idade;

Questão 28

“A BNCC do Ensino Fundamental – Anos Iniciais, ao valorizar as situações lúdicas de aprendizagem,
aponta para a necessária articulação com as experiências vivenciadas na Educação Infantil.  Tal
articulação  precisa  prever  tanto  a  progressiva  sistematização  dessas  experiências  quanto  o
desenvolvimento, pelos alunos, de novas formas de relação com o mundo, novas possibilidades de



ler e formular hipóteses sobre os fenômenos, de testá-las, de refutá-las, de elaborar conclusões, em
uma atitude ativa na construção de conhecimentos”.  (BRASIL.  Ministério  da Educação.  Base Nacional  Comum

Curricular. Brasília, 2018.)

Sobre os anos iniciais do Ensino Fundamental, com base na citação acima, analise as afirmativas
abaixo:

I. Nesse período da vida, as crianças estão vivendo mudanças importantes em seu processo de
desenvolvimento,  que  repercutem em suas  relações  consigo  mesmas,  com os  outros  e  com o
mundo.
II.  Nessa fase, ampliam-se também as experiências para o desenvolvimento da oralidade e dos
processos  de  percepção,  compreensão  e  representação,  elementos  importantes  para  o
multiletramento e a apropriação do sistema de escrita alfabética.
III. As características dessa faixa etária demandam um trabalho no ambiente escolar que se organize
em torno dos interesses manifestos pelas crianças, de suas vivências mais imediatas para que, com
base nessas vivências, elas possam, progressivamente, ampliar essa compreensão, o que se dá
pela mobilização de operações cognitivas cada vez mais simples.

Em relação as afirmativas acima, é correto afirmar:

A) Todas as afirmativas estão corretas;
B) Apenas a afirmativa III está incorreta;
C) Todas as afirmativas estão incorretas;
D) Apenas a afirmativa I está correta;

Questão 29
Em relação ao processo de alfabetização, conforme a BNCC, é incorreto afirmar:

A) Escrever requer apenas habilidade cognitiva, seja traçando letras na superfície de um papel, seja
digitando num teclado de computador.
B)  Um aspecto  fundamental  para  os  momentos  iniciais  da  alfabetização  é  que  o  aluno  faça  a
diferenciação entre as formas escritas e outras formas gráficas de expressão.
C) Dois tipos de convenção gráfica fundamentais no sistema de escrita do português precisam ser
compreendidos pelos alunos: a orientação da escrita de cima para baixo e da esquerda para a
direita e as convenções que indicam a delimitação de palavras (espaços em branco) e de frases
(pontuação).
D)  Uma  das  implicações  do  princípio  de  identidade  funcional  das  letras  para  o  processo  de
alfabetização é que o aluno precisa aprender que não pode escrever qualquer letra em qualquer
posição em uma palavra, porque as letras representam fonemas, os quais aparecem em posições
determinadas nas palavras.

Questão 30
Conforme a BNCC, são habilidades a serem desenvolvidas pelos estudantes no 1º ano do Ensino
Fundamental, no estudo da língua portuguesa: 

A) Distinguir as letras do alfabeto de outros sinais gráficos.
B) Localizar, em textos curtos, informações pontuais.
C) Reescrever textos narrativos literários lidos pelo professor.
D) Inferir o tema e o assunto, com base na compreensão do texto.

BOA PROVA!


